



奥运沙龙
领跑 2008

特别报道:
用细节记录奥运北京

昨天举行的“风尚北京摄影圆桌会议”上,50多名摄影大师和京城著名摄影记者汇聚一堂,就“如何用摄影语言表现2008年奥运会前的北京”展开激烈讨论。

“风尚北京摄影圆桌会议”是由北京市人民政府新闻办公室主办、北京对外文化交流中心承办的“2005‘风尚北京’摄影活动”中的重要主题活动。在接下来的一周时间里,摄影们将深入到北京各处,用自己独特的视角反映2005年北京的壮美。

本次会议选址竞报社,是因为这是国内第一份用图片反映新闻的大型图片日报。

据了解,来自世界各国、各地的12位著名摄影师将在9月12日中午12点到午夜12点到北京具有标志性的大约12个区域(如天安门、故宫、金融区、中关村),拍摄自己心中的北京。之后,每位摄影师将从自己拍摄的照片中选出一张最能反映自己心中北京的作品递交主办方,被编辑出版成“北京肖像专题”和“北京印象专题”。

吉迪恩·曼德尔:
害怕不能拍好真实的北京

被誉为“当代报道摄影的开拓者、最具价值摄影师之一”的吉迪恩·曼德尔坦言,如果用自己的摄影语言来表现2008年奥运会之前的真实北京,他觉得自己还不能够“胜任”,因为到目前为止,他对中国的、对北京的文化理解还相当浅薄。

来自Corbis图片社、从事了22年摄影职业生涯的曼德尔是第一次来到中国,之前他一直关注生活在非洲的普通人。

“虽然之前也有很多机会来中国,但我一直没有来,因为过去这么多年,我一直‘害怕’来中国。”听完曼德尔的这番话,大家非常惊讶。

这位极负盛名的摄影师解释说,之所以说他“害怕”,是因为“作为一名摄影师,如果自己没有对所拍事物有比较充分的了解,那么是不能够深刻、生动地反映所拍事物的,拍出来的东西仅是定势、缺乏生命力。”

曼德尔还说,来北京,主要是受到他的一位在英国广播公司工作的朋友的鼓励,这位朋友告诉他,申奥成功后,北京发生了很大变化。

在这次“风尚北京”摄影活动中定好选题,要求摄影师去完成创意工

“风尚北京摄影圆桌会议”昨天举行,中外摄影名师进行了面对面的交流

世界级摄影师 用细节记录奥运北京



吉迪恩·曼德尔(左)和伊夫·热利在愉快地交谈 摄影 / 本报实习记者 孙守森

作的环节中,曼德尔被分配拍摄有“中国硅谷”之称的中关村和土地。

曼德尔表示,他将会用自己的相机拍摄生活在北京各个不同区域的普通人,如果允许的话,他将花费长时间来跟踪某一个人的生活足迹,“因为我觉得那样的东西更具生命力。一幅真正有价值的新闻摄影图片不是用一次的,而是很多年以后仍然为大家所记住的。”

伊夫·热利:
将记录充满竞争力的北京

“我会首先选择用手中的相机记录一个充满竞争生命力的北京。”Gamma图片社著名法国摄影师伊夫·热利说。

我10年前就来过中国,之后就每隔两三年来一次,这次是我第5次来中国。

北京这个城市太大了,有时你会觉得迷失方向。在这里,你得整天开

车,这是一种非常奇妙的感觉,这种感觉和中国的其他城市,比如上海,给你的感觉是不一样的。

事实上,对于北京,你很难说清楚究竟是一种什么样的总体感觉,就像在大海里游泳一样。

我觉得这儿的人们都低调,他们非常厉害,但是不喜张扬,有时很难进入他们的生活。事实上,你知道北京的发展就像雨后春笋一样快。

这次来我肯定会拍很多东西来诠释我看到的北京,但不是那种普通意义上的。对我来说,我拍独特的方式将是那种纵向的,而非横向的。也就是说我只会集中拍一些故事,但是一定要努力拍出故事背后深刻的内涵。

我对生活在北京的人们的内心情感非常感兴趣。我曾经拍摄了北京富人们的日常生活,但是我并没有拍那种很有视觉冲击力、很上镜的东西。他们邀请我进入他们的现实生活,从早上5点钟开始,拍摄他们的孩子起床,穿衣服,刷牙等活动。就是拍那种最基本的纪录片。

最初你可能会觉得拍摄这些日常琐事非常枯燥,但最后你可以做出一个非常好的纪录片。当我把这个片子给西方的那些媒体看时,他们对于通过这些生活小细节发现的东西非常惊讶。我就是想从细节中挖掘出一些真实的东西。

报道北京2008年奥运会一直是我的梦想,我觉得奥运会对于北京的

孩子来说是一个梦想。我相信所有的中国小孩子还有十几岁的青少年都梦想有一天能够成为著名的运动员。我就是想跟随这个过程,记录孩子们的这些情感。

但我明确知道自己应该去记录一个竞争向上的北京,因为奥运会的竞争精神在北京体现得很明显。我看到,北京人不仅活跃在各项娱乐休闲运动中,而且还在工作上不断争取进步成功。

另外,热利也表示,他还将拍摄2008年奥运会前不同领域中体现出来的北京人的创造性。

郑家进:
记录奥运幕后的无名英雄

“我将用自己的相机去记录为奥运会付出辛勤劳动的幕后无名英雄。”新加坡《海峡时报》前摄影总监、著名摄影师郑家进这样说道。

他认为,中国摄影艺术具有很丰厚的历史文化基础,要想表现2008年奥运会之前的北京,需要摄影师首先去深刻了解中国的传统文化和北京各独特的地域文化。

“为2008年奥运会做出巨大贡献的建筑工人很容易被大家遗忘,但我想要用镜头去记录他们为这个盛大的体育赛事所付出的永不磨灭的贡献。”

“仅仅依靠先进的摄影技术就给读者传达出一种有价值的信息是不太可能的。作为一个新闻媒体,报纸的新

闻图片应该关注读者的需要。这样才能通过新闻图片传递出有效信息。”郑家进说。

陈长芬:
捕捉北京普通市民形象

“如果要我拍摄反映2008年奥运会前的北京形象,那么我会毫不犹豫地选择生活在北京土地上的普通市民,因为他们是最能够代表处于动态变化中的北京。”中国著名的风光摄影师、第一个登上美国《时代》杂志封面的华人陈长芬说。

这位从1965年开始拍摄长城,名副其实的“中国拍摄长城第一人”的老摄影师,是一位在北京生活40多年的老北京人,目睹了北京这些年的发展变化。“生活在北京的每一位市民都是纯朴、友好的象征,他(她)们的点滴生活最能够传递给世人信息,即将举办2008年奥运会的北京是一个拥有深厚文化底蕴的城市、一个热情好客的城市、一个开放的现代城市。”他说。

“摄影所传递的信息不像语言那样受到束缚。数字时代里,我们希望能够通过这个活动启发北京市民、摄影者用手中的相机来记录身边的变化,给世界展现一个全面的北京。”曾获得过“华赛”金奖的著名摄影师傅拥军表示。

文 / 本报记者 张华念
特约记者 刘智嘉



郑家进(左)认真倾听外国同行的发言

相关新闻

德国大学校长:
把奥运理念融入市民生活

“奥运会不仅要组织一种体育赛事,而且要能够创造出一种和谐的人际交流氛围。”当圆桌会议进行到一半时,刚好来北京参加中德合作事务的德国科隆体育大学校长托卡斯科博士即兴发表了演讲。

“我看到北京已经成为一个体育城市。2008年奥运会对于中国来说是一次很好的推广机会,中国可以把自己独有的中国武术通过2008年奥运会向世界展示,还可以介绍中国是如何发展现代体育活动的。”托卡斯科博士还说,北京如何把奥运精神、奥运理念融入到市民生活中将是一个非常重要的工作。

据悉,为了更好地让德国了解正在积极筹备奥运会的北京,大约在明年9月到10月之间,将在德国举办推广北京的系列活动。

相关链接

顶级摄影师评《竞报》

本报讯 (记者 张华念) 作为中国国内首份大型图片日报,记者请参加“风尚北京摄影圆桌会议”的三位著名摄影师对《竞报》做了简短点评。

“这份报纸看起来很有趣。它使用了很多生动的新闻图片,这和我之前在中国看到的其他报纸有很大的区别。”

——伊夫·热利

“有生命力的新闻图片有的时候根本不需要用任何文字去补充说明。新闻图片中蕴含的信息有的时候是需要看者去深入思考。我建议《竞报》以后尝试用完完全全的图片给读者传递信息。”

——吉迪恩·曼德尔

“不是图片量多就是图片报。使用图片的时候要考虑到图片占据报纸页面上的大小是否和图片本身价值一致。办好一张图片报,要听取读者的需求,问问读者对图片的具体需要。”

——郑家进

与会的部分摄影师名单

(排名不分先后)

伽玛图片社 伊夫·热利(法)
Corbis图片社 吉迪恩·曼德尔(德)
海峡时报 前图片编辑

郑家进(新加坡)

旅美摄影师 石志民(美国)
日本摄影协会 长岛文明(日本)
中国摄影家协会 陈长芬

郭延民

Editing图片社 高磊
故宫博物院艺术顾问 李少白

袁冬平

新华社特稿社 曾璜
法新社 吴韶华

王征

中国摄影家协会 肖怀远
中国日报 程铁良

北京青年报 骆永红

京华时报 张宏江

陈志强

法制晚报 程玉扬

曾星明

摄影之友 娄晓琪

杨晋峰

文明 孟韬

法制日报 曹旭

中国摄影 任悦

人民摄影 李冬

摄影世界

中国摄影报 吴凯翔

人民大学 任悦

新京报 李冬

奥运北京·影像志2005—2008
一千多个镜头为您记录新北京新奥运



清晨里的精彩

清晨7时许,朝外大街某服装商城还没有开门营业,但他们请来进行滑板表演的小伙子们已经开始表演了,精彩的技艺吸引了许多过路人驻足观看。

摄影 / 本报记者 赵丰果

科隆体育大学校长访问竞报

双方有意开展城市体育比较研究



德国科隆体育大学校长托卡斯科博士在圆桌会议即兴发言

北京今日商网广告公司

独家代理竞报栏花广告

诚聘

精英业务员若干名

要求:1. 务实敬业、有责任心。

2. 有广告经验者优先录取。

保底800+提成+奖金

地址:北京市朝阳区金台里10号楼B单元404室

电话:85990633 85990632

北京今日商网广告公司

独家代理竞报栏花广告

诚聘

精英业务员若干名

要求:1. 务实敬业、有责任心。

2. 有广告经验者优先录取。

保底800+提成+奖金

地址:北京市朝阳区金台里10号楼B单元404室

电话:85990633 85990632